

## ПИСАТЕЛИ АЛТАЙСКОГО КРАЯ – ДЕТЯМ

**Во** многих регионах России активно возрождаются литературные конкурсы, открывающие новые имена авторов, пишущих для детей. Одним из них является Алтайский краевой конкурс на издание литературных произведений, стартовавший в 2009 г. по инициативе губернатора края А.Б. Карлина. Среди целей конкурса – государственная поддержка писателей и поэтов, проживающих в Алтайском крае и продолжающих лучшие традиции отечественной литературы, повышение общественного престижа литературного творчества в регионе. Для отбора претендентов выделены следующие номинации: «Художественная проза», «Поэзия», «Публицистика», «Литература для детей и юношества», «Краеведение», «Первая книга». В каждой номинации определяются один или несколько победителей. Книги-победители пополняют фонды библиотек края. Презентация книг, изданных по итогам конкурса, проходит в рамках ежегодного фестиваля книги «Издано на Алтае».





Людмила Васильевна САНКИНА,  
заместитель директора по развитию и научно-методической  
работе Алтайской краевой детской библиотеки им. Н.К. Крупской

Елена Викторовна ЛУКИНЕЦ,  
главный библиотекарь информационно-библиографического  
отдела Алтайской краевой детской библиотеки им. Н.К. Крупской



Краевой фестиваль книги «Издано на Алтае» Алтайская краевая универсальная научная библиотека им. В.Я. Шишкова (АКУНБ) проводит с 2006 г. Первым шагом к нему стала одноимённая выставка 1996 г., представившая уникальную коллекцию местной печати, сформированную за более чем столетний период, а также книги, поступившие в фонд библиотеки в 1995 г. Подобные выставки стали проходить регулярно, и постепенно выстроилась концепция представления книги как культурного достояния, а её выхода в свет – как события, заслуживающего общественного внимания.

В 2005 г. впервые состоялись «Дни сибирской книги на Алтае» – совместный проект АКУНБ, ассоциации писателей Сибири и «Имидж-студии Слободчиковых». В библиотеке прошли творческие встречи и круглые столы. Специально к празднику была подготовлена книжно-иллюстративная выставка «Литературная сибиряда», знакомящая с книжными памятниками и современными произведениями писателей-сибиряков из фондов библиотеки. Это мероприятие и определило современный формат фестиваля книги «Издано на Алтае».

Сегодня он превратился в широко-масштабный культурный проект регионального уровня, ориентированный на развитие партнёрских отношений, повышение престижа книги, активное общение читателей с её создателями. Литературный праздник призван напомнить, что в век высоких технологий хорошая книга, как и прежде, занимает достойное место в жизни человека, а чтение всё так же приносит удовольствие.

Фестиваль книги по традиции открывается презентацией большой книжно-иллюстративной выставки, часть которой связана со знаковыми событиями года в стране и регионе. Выставочная экспозиция демонстрирует многообразие печатной продукции, выпущенной полиграфическими предприятиями и издающими организациями края в минувшем году и поступившей в фонд библиотеки на основании закона Алтайского края «Об обязательном экземпляре документов».

*Литературный праздник призван напомнить, что в век высоких технологий хорошая книга, как и прежде, занимает достойное место в жизни человека, а чтение всё так же приносит удовольствие.*

С 2014 г. на базе Алтайской краевой детской библиотеки им. Н.К. Крупской (АКДБ) работает площадка фестиваля «Писатели Алтайского края – детям», где жители региона могут познакомиться с новой литературой для подрастающего поколения, побывать на презентациях, встретиться с авторами.

По итогам краевого конкурса на выставке были представлены книги Е. Бызовой «Большое приключение маленькой девочки», С.В. Матюшенко «Солдатский мёд», А.Н. Романова «Лепестки Клио», О. Кан «Ух-ты», А. Соколовой «Сказки в стихах», А.Д. Остапова «Заячьи тропинки» и др.

Одним из ключевых событий по традиции является конкурс «Лучшая книга Алтая», учреждённый Управлением края по культуре и архивному делу. Конкурсанты состязаются в семи номинациях: «Лучшее краеведческое издание», «Лучшее научное издание», «Лучший стихотворный сборник», «Лучшая книга художественной прозы», «Лучшая книга для детей», «Лучшее художественное оформление книги» и «Лучшая книга об истории и людях Алтайского края». Как пояснила директор Алтайской краевой научной библиотеки им. В.Я. Шишкова

Татьяна Егорова, в данном конкурсе принимают участие издания, поступившие в библиотеку по закону об обязательном экземпляре или в качестве дара. И если в 2006 г. на победу претендовали всего 300 участников, то к настоящему времени их стало более 1500.

екта была обусловлена ещё и тем, что в течение длительного периода времени библиотекари края ощущали острую нехватку детской краеведческой литературы.

За прошедшие годы библиотека подготовила целый ряд изданий: «Ради любви к искусству» и «Валяный са-

школьного возраста, сотрудники Алтайской краевой детской библиотеки им. Н.К. Крупской подготовили при участии кандидата филологических наук, профессора, заведующего центром «Детское чтение» Алтайского государственного педагогического университета Э.П. Хомич.

Уникальность книги в том, что каждый рассказ предваряется своеобразным отзывом – письмом или стихотворением подростка – участника читательской конференции «Из страны детства В.М. Шукшина», проведённой АКДБ в 2009 г. Иллюстрациями к рассказам послужили рисунки детей из городов и районов Алтайского края. Тираж книги – 1000 экземпляров – был распределён по детским и школьным библиотекам региона. В ноябре 2014 г. на вечере памяти В.М. Шукшина, состоявшемся в столичном Театре наций, вдова писателя Л.Н. Федосеева-Шукшина подарила этот сборник президенту Российской Федерации В.В. Путину. А в мае 2015 г. «Далёкие зимние вечера» стали победителем в номинации «Лучшая книга для детей» конкурса «Лучшая книга Алтай – 2014».

Все издания, вышедшие в рамках проекта «Писатели Алтайского края – детям», поступают в детские библиотеки региона и становятся основой для проведения акции «День детской краеведческой книги на Алтае» (<http://www.akdb22.ru/den-kraevedceskoj-knigi>). Основная задача акции – приобщить юных читателей к историко-литературному богатству края, сформировать у них литературный и читательский вкус. Во время акции муниципальные библиотеки организуют для детей громкие чтения с элементами театрализованных представлений, проводят конкурсы творческих работ по прочитанным произведениям. Фото- и видеотчёты размещаются на сайте библиотеки. Наиболее активные участники награждаются дипломами.

### Одним из ключевых событий фестиваля по традиции является конкурс «Лучшая книга Алтая»...

Одним из приоритетных направлений работы Алтайской краевой детской библиотеки им. Н.К. Крупской является издательская деятельность. Библиотека выпускает информационные, библиографические, методические материалы для детей, родителей, педагогов и библиотекарей. Библиографические указатели, информационно-библиографические буклеты и закладки объединяет серия «Писатели Алтайского края – детям».

Это название унаследовал издательский проект, реализуемый с 2011 г. при финансовой поддержке Алтайского дома печати с целью продвижения лучших произведений алтайских авторов, пишущих для детей. Необходимость про-

пожок» Е. Ожич; «Ларочкино море» В. Нечунаева; «Моё Лукоморье» В. Тихонова; «Конь» В. Бычкова; «Новый день» В. Крюковой; «Лесная ярмарка» и «Приключения зелёного лягушонка» В. Новичихиной; «Шкатулка волшебных сказок» Л. Калашниковой; «Сказки» Н. Родионовой; «Лунная кошка» Н. Стрельцовой и др. Иллюстратором большинства из них стала художница Ольга Московка (Матушкина).

Гордостью библиотеки является книга, вышедшая в свет в год 85-летия В.М. Шукшина\* благодаря инициативе и поддержке губернатора Алтайского края А.Б. Карлина. Сборник из 20 рассказов «Далёкие зимние вечера», адресованный детям среднего и старшего



\* Шукшин, Василий Макарович. Далёкие зимние вечера : рассказы / В.М. Шукшин ; [ред.-сост. Э.П. Хомич ; отв. ред. и авт. предисл. Т.Н. Кушвид ; Алт. краев. дет. б-ка им. Н.К. Крупской]. – Барнаул, 2014. – 159 с. : цв. ил.